



灵岩心语

副刊专栏“灵岩心语”刊登长清本地知名作家、散文家的写景、记人、忆事、抒怀，推出一些名家专栏，尤其欢迎那些关乎长清美丽山水、人文情怀、乡土气息浓厚的用心之作，歌咏长清山水之美，走笔长清街头坊间。同时，为了鼓励新人，副刊还将择优刊登长清本地高中初中小学生优秀习作，欢迎投稿。

本栏目由长清区自来水服务中心水长清牌矿泉水赞助，感谢该单位对长清乡土文化传播的鼎力支持。

投稿邮箱:qlwbjrcq@163.com。

赶会

模的场面，也从未见识过这么多新鲜有趣的新生事物，许多人激动得欢天喜地甚至不知所措。

那一年，我在长清五中读书，距离会场很近，下了课与同学走进会场十分方便。为增加会场人气，学校放了3天假，同学们与家长纷纷涌向会场。因为父亲在外地工作，母亲舍不得农活，我只好牵着妹妹的手一路跑进会场。煎包9分钱一个，表演“人头大公鸡”（一种将活人变成人头鸡身的魔术）的魔术团票价仅仅5角，其巨幅海报紧紧抓住人们的眼球，招揽观众的吆喝极具诱惑力，撩拨着孩子们的神经，但是母亲给的那点钱只能买几个煎包解解馋，却不能购买观看“人头大公鸡”的票，巧的是，碰见了舅舅，舅舅领着他的孙子也要看“人头大公鸡”，我张口向舅舅借钱，舅舅说他还要买东西竟没有借给我。回家后把舅舅不借钱的事说给母亲，母亲老大不愿意，认为舅舅太吝啬。不过现在想来，舅舅是一个农民，经济状况还不如我家好，不借钱是有原因的。

之后故乡又举办过几次物资交流会。或隔一年，或隔两年，每一次都盛况空前。记忆最深的，是物资交流会上的歌舞团。对于很少出门的故乡人来讲，好多歌曲是跟歌舞团的演员学的。

有一年与八九岁的儿子一起观看歌舞团演出，演员们正年轻，格外卖力，既歌又舞，好像歌舞不足以发

泄心中的激情，不时地辗转腾挪，跳跃翻滚，动力十足，引来一阵阵口号声与叫好声。其中有个演员模仿力极强，他连续模仿了几位流行歌手的嗓音，惟妙惟肖，因为表演格外卖力，汗水湿透了他的衣衫，这种敬业态度令人肃然起敬，所以当演出结束的时候，许多人跑上舞台表达敬意，我与儿子也跑过去与演员紧紧握手，亲密拥抱。

后来，随着故乡经济的发展，物资越来越丰富，已经不需要“物资交流大会”来给故乡经济撑腰，又加上交通、网络信息的不断发展，故乡人越来越见多识广，已经不用再依靠物资交流会来丰富见识、增加阅历，所以赶会的积极性越来越式微，慢慢地，故乡终止了举办物资交流大会的想法。想来，故乡远离物资交流会已经十多年了。

记得最后一次交流会上，景象萧条，人气不足，戏台前观众很少，而特意请来的电影队放映的是豫剧黑白片《朝阳沟》，各种灯光纠缠在银幕上，冲淡了银环与栓宝的唱念做打，电影场里一个观众也没有，连放映员也不知去向，唯有笔者一人守在咔咔作响的放映机旁边，观看“一个人的电影”，过了好长时间，才走来一位老乡，他把我当成了放映员，问我：放完《朝阳沟》，还放别的片子吗？

故乡的物资交流会，正如所有事物的发展规律一样，经历了由开始到高潮，由高潮到式微的发展路径。看上去，物资交流会逐渐走出故乡的视野，是一件令人伤怀、遗憾的事情，但这不正是故乡经济发展、物产逐渐富足的一个间接证明吗？

（作者为济南市长清第五初级中学教师）

蝉趣

六月麦收之后，下场透地雨，蛰伏在地下若干年的蝉猴儿就会大梦初醒，要钻出地宫。这季节的夜晚，树林里，野草丛中，道路旁的树木边，都是持手电筒寻蝉猴儿的人，不至深夜不散。

蝉猴儿鬼灵得很，傍晚时分，它先从地宫打一个小孔，然后等到夜阑人静时分才钻出洞，慢悠悠地爬上近旁的树木。前面的人刚过去，后边的人又跟过来，一拨又一拨，生怕一个蝉猴漏网。但是人们怎么也熬不过蝉猴，每天清晨，树干上、草枝上总是散落着蝉猴退下的皮。

捉蝉猴的目的就是为了打打牙祭。油炸蝉猴的味道实在美极了，美滋滋，香喷喷。炸得酥一些，金黄油亮，放到嘴里一咬，“咯吱”响，满口生津。乡下人为了赚点钱，把捉来的蝉猴卖到饭店里，卖给贩子。于是，城里大酒店里又多出一道“蝉猴”菜。起初，一个蝉猴卖两三分钱，现在价格竟然涨到1元，顶得上两个鸡蛋钱。据医学专家讲，蝉猴含有丰富的蛋白质，营养高，而且蝉蜕也是一种中药材，能明目。

捕蝉更有无限的趣味。小时候，大人都睡午觉，我们孩子便到树林子里去捉蝉。捉蝉的器具有好多种，有用马尾巴丝的。找一根竹竿，竹竿头上绑上一根竹苗棒，棒上系上马尾丝，马尾丝系一个活扣，慢慢接近蝉后，将马尾丝往蝉上一套，蝉一飞动，就会被马尾丝扣牢牢地套住。还有一种方法是弓箭枪式。把竹片弯成弓，绑在竹竿顶上，用一根细麻绳作弓箭玄牵线，箭是高粱穗草做成的，顶端倒插一根缝衣针，远离蝉二三十厘米，一拽弓箭玄的牵线，“箭”就射出去了，只要瞄得准，弓箭上的针就会插进蝉的后背，蝉“扑腾”几下，就会落在地上。还有一种方法是套蝉，用窗纱或箩筐布做一个圆简罩，绑在竹竿头上，慢慢接近蝉，然后对准蝉扣下去，蝉就会扣住了。也有用黏胶粘的，和上一点面稀稀的，粘在竹竿头上，慢慢接近蝉，然后对准蝉，蝉就会被粘住了，也有用香椿芽树上流出的一种汁液作“黏胶”的。捕蝉时，要瞪大眼睛，目不转睛，还要小心翼翼，动作稍大或稍有动静，就会惊飞蝉。

夏天的中午，蝉在树上鸣叫，闲暇无事，聆听蝉吟，惬意极了。但如果困倦欲睡，乱鸣不绝于耳，就会烦死了，常常是找几块小石子去扔跑鸣蝉……

（长清区归德街道宣传办 马光仁）

齐鲁遗嘱库：为60岁以上老人免费终生保管遗嘱



李荣凯主任

齐鲁遗嘱库创始人
济南市中正荣凯法律服务所主任
全国模范人民调解员
全国法律援助先进个人

怎样写遗嘱大有讲究

问：李主任，关于立遗嘱我们需要注意哪些问题呢？

李主任：在遗嘱书写的进程中，用词不准确是卡住很多老年人的第一道坎儿。不少老年人在一些用词上犯了错，比如说，老两口婚后买的房子属于夫妻共同财产，如果老人不明白，就会以为老伴去世以后，整套房子就都是自己的了，然后就在遗嘱中写将这套房子留给谁，这就会导致遗嘱无效或部分无

效。我讲一个真实案例：刘老与老伴结婚以后买了一套房子，生育了三个儿子，三个儿子都已成家独立生活，后来老伴去世，也没留遗嘱。刘老年纪渐大，生活自理困难，而二儿子和小儿子对刘老的生活不管不问，刘老便与大儿子在一起生活。刘老觉得，大儿子一直对他尽心尽力，想百年以后将自己的房子留给大儿子，便自己在家写了一份遗嘱，说明房产留给大儿子继承，并将遗嘱交给了大儿子。过了几年，刘老去世了，大儿子就将刘老写的遗嘱拿给两个弟弟看，要求继承父亲的遗产。没想到两个弟弟不考虑父亲的遗愿，不同意也不认可该份遗嘱的法律效力，没办法，大儿子就将两个弟弟起诉到了法院，请求法院判决。法院经过审理，判决该遗嘱部分无效，大儿子就没办法得到一整套房产。

问：怎么会部分无效呢？那刘老的遗愿不就没法实现了吗？

李主任：刘老立的遗嘱中写的是：“我死后，将我生前居住的房子留给我大儿子一人。”就这句话本身来看没有什么问题，但是这套房子是刘老和他老伴结婚以后买的，这就属于夫妻共同财产，无论怎样，刘老和他老伴都各占有二分之一的房产份额，刘老的老伴去世以后没有留下遗嘱，她那一半就发生了法定继承，刘老和三个儿子都有权继承那一半的房产，而刘老去世以后所能分的房产，也只能是生前那套房子当中属于他自己的那一半加上他继承老伴那一半的四分之一，这样说来，大儿子也就只

能拥有这套房子四分之三的份额，而不是整套房子。

问：老人亲笔书写的遗嘱竟然也会无效？

李主任：老人亲笔书写的遗嘱叫作自书遗嘱，自书遗嘱形式简单，但并不等于随意书写就可以了，有些遗嘱看上去没什么问题，可是从法律的角度来看，可能就不是字面所理解的那个意思了。类似的遗嘱还有很多，如果不知道怎样立遗嘱，很可能就会造成难以弥补的遗憾。

问：有些老人认为自己写的遗嘱没有法律效力，只有公证之后才具备法律效力，这样的想法对吗？

李主任：不是这样的。遗嘱有五种形式：公证遗嘱、代书遗嘱、自书遗嘱、口头遗嘱和录音遗嘱。自书遗嘱和公证遗嘱只是遗嘱的两种不同形式，自书遗嘱本身就具备法律效力，并不是经过公证以后才具备法律效力的。

问：看来，人们所理解的有关遗嘱方面的知识还很浅薄，要想让老人的遗愿得以实现，必须得让遗嘱合法有效才行。

李主任：是的，合法有效才是遗嘱的关键。遗嘱是一种专业的法律文件，订立遗嘱必须符合相关法律规定，如果没有专业人员指导，很可能导致遗嘱无效。为此，我作为发起人，联合山东大舜君和文化促进中心、济南市中正荣凯法律服务所、济南市中正荣凯法律维权协会等机构，成立了齐鲁遗嘱库，指导老人书写更加规范的遗嘱，保障老人的

合法财产和继承权益。

我们的咨询服务热线：

0531-88812338

我们有专业的团队，随时为您解答。

齐鲁遗嘱库办公地址：济南市市中区经四路269号东图大厦八楼828室

齐鲁遗嘱库——专业订立遗嘱

专业法律指导

订立遗嘱过程中，我们有专业的法律工作人员对老人进行指导、状态评估，确保遗嘱的合法有效性。

代书/上门快速服务

齐鲁遗嘱库为书写困难的老人提供代为书写订立遗嘱服务，为行动不便或地处偏远的老人提供上门服务。

便捷式服务

齐鲁遗嘱库提供遗嘱咨询、遗嘱起草、遗嘱登记、遗嘱保管等一系列手续，方便快捷，当日即可完成。

服务宗旨

山东大舜君和文化促进中心机构下设的齐鲁遗嘱库，是经济南市民政局注册备案的公益项目组织，我们将竭诚为60岁以上的老人终生进行遗嘱服务。

特别提醒

1. 为确保遗嘱更具法律效力，避免后续因其效力产生纠纷，办理过程中涉及状态评估、上门订立及代书服务，会产生适当费用，详情请提前致电咨询。

2. 由于遗嘱订立需求量大，现场咨询人员较多，为保证提供完善服务，请提前电话预约。